

致：葵青區議會社會福利委員會

提呈人： 郭慧敏議員、王聰穎議員、朱麗玲議員, MH、徐曉杰議員、吳任豐議員、
林映惠議員、林翠玲議員, MH, JP、梁嘉銘議員, MH、莫綺琪議員、
陳藹怡議員、鄭臨議員、盧婉婷議員, MH

提交日期：二零二四年三月二十五日

議題：就社區保姆的工作成效和培訓機制，以及該機制的監察機制表達關注

最近發生的深水埗區女童被困，以及屯門社區保姆虐待女嬰事件：

我們注意到一些低收入或資源匱乏的家庭在兒童照顧上所面臨的挑戰，社會福利政策與公共服務需要關切，要關注的是城市中貧困或中低收入家庭在託兒方面的困難，突顯了缺乏適當照顧條件下潛在的安全風險。

從社會政策和公共福利的角度，政府應重視並投資於普惠型、社區化的兒童託管服務，確保每個兒童都能在一個安全的環境中成長，同時也能減輕這類家庭在託兒方面的壓力，有助於提升整個社會的生活品質與和諧穩定。

婦女服務聯會有提供葵青區的社區保姆服務。從 2010 年運營至今，已經十幾年。目前婦女服務聯會在葵青區已經累積上百位“社區保姆”，根據資料顯示，從 2022 年 4 月至 2023 年 2 月，有 6463 人次使用了該服務，並且使用“幼兒互助中心社區保姆”的服務有 595 人次。

社會福利署於早前表示有意加強社區保姆的配套今年第四季會推出兩層架構培訓，基本培訓為 14 小時，內容由署方制定，培訓也設有考核，而針對部份要照顧有特殊教育需要的孩子，保姆要再上第二層、約 4 小時的培訓。

就以上背景資料，我們有以下提問：

1. 請提供 2023 年全年葵青區社區保姆數量及市民使用服務的情況。
2. 目前社區保姆是否有專業培訓及有否監察機制？